
Svätý Ján Mária Vianney varuje: Čo nás čaká, keď
budeme ľahkomyseľne posudzovať blížnych?

Mária Magotsová
22. januára 2023    Cirkev Spoločnosť

Stalo sa mi v predošlom zamestnaní, že som potrebovala pomoc s náročným
projektom. Paradoxne mi nepomohol nikto z kolegov, s ktorými som chodila na kávu.
Prihlásil sa ten, s ktorým sme sa nemali práve v láske. A zistila som, že môj názor
naňho, ktorý dovtedy nebol pozitívny, musím radikálne zmeniť. Veľká hanba pre
kresťana, však? Aj mne sú teda určené tieto slová svätého Jána Máriu Vianneyho o
ľahkovážnom posudzovaní blížneho.

Ilustračný obrázok, zdroj: pixabay.com

„Bože, ďakujem Ti, že nie som ako ostatní ľudia: vydierači, nespravodlivci, cudzoložníci, alebo

aj ako tento mýtnik.“ (Lk 18,11)

Tak hovorí človek pyšný, zaľúbený do seba, človek, ktorý pohŕda blížnym, ktorý prekrúca a odsudzuje

dokonca jeho najlepšie skutky. Žiadne slovo a žiadna práca iných ľudí nenájde u neho uznanie.

Ó, prekliaty hriech, koľko spôsobuješ sporov, koľko hádok a nenávisti, koľko duší strhávaš do večného

zatratenia! Takéto zlostné scény, takéto súdy, ktoré spôsobujú krivdy na dobrom mene blížneho, musí Pán

Ježiš veľmi nenávidieť, keď uvádza ten príklad o pyšnom farizejovi a dodáva, ako veľmi touto pýchou a

zlosťou uškodil svojej duši.

Dobrý kresťan pozná vlastnú úbohosť

Dobrý kresťan pozná svoju vlastnú úbohosť a nepripisuje iným zlé veci – iba ak má povinnosť o niekoho sa

starať a s úplnou istotou vie o jeho chybách.

Uvediem vám pekný príklad zo života Otcov púšte. Kedysi zomieral istý rehoľník, ktorý viedol pekný a čistý

život. Predstavený sa ho vtedy pýtal, čo by sa v ňom najviac mohlo páčiť Bohu?

Zomierajúci pustovník odpovedal: „Pre svätú poslušnosť, otče, ti poviem tajomstvo môjho srdca,
hoci mi je to ťažké. Od mladých rokov som zakusoval ťažké diabolské pokušenia. Ale v týchto
ťažkých bojoch ma podporoval a potešoval dobrý Pán Boh, a raz sa mi ukázala dokonca

https://christianitas.sk/svaty-jan-maria-vianney-varuje-co-nas-caka-ked-budeme-lahkomyselne-posudzovat-bliznych/
https://christianitas.sk/author/m%c3%a1ria-magotsov%c3%a1/
https://christianitas.sk/kategoria/cirkev/
https://christianitas.sk/kategoria/spolocnost/


Najsvätejšia Matka v celej sláve, oslobodila ma od pekelných prepadov a povzbudila ma, aby
som vytrval v čnosti. Prikázala mi menovite pokorovať sa, umŕtvovať sa pri jedle, skromne sa
obliekať, v tichosti vykonávať dobré skutky a nehľadať pritom pochvaly sveta a nikdy
neposudzovať prísne blížneho. Poslúchol som tieto rady a preto som získal početné zásluhy
pre život večný.“

Zdroj: flickr.com

Bojme sa vynášania súdov

Musíme sa teda báť vynášania unáhlených súdov, ľahkých súdov, lebo neraz sa presvedčíme, že sme sa

pomýlili a potom to budeme ľutovať. Takto konali aj zlostní Židia, ktorí Kristovi povedali, že sa rúha a že je

diablom posadnutý, tak postupovali aj farizeji voči Magdaléne: okríkli ju ako hriešnicu, hoci si dôkladne

neoverili, či náhodou nezanechala zlý život. A predsa ju videli smutnú a uplakanú pri nohách Ježiša.

Chráňme sa pred vynášaním ľahkomyseľných súdov a dobre sa zamyslime skôr, ako vyjadríme akékoľvek

hodnotenie. Nasledujme v tom sudcu, ktorý má odsúdiť človeka na smrť. Vypytuje sa svedkov, jedného po

druhom, skúma ich, zamýšľa sa, či sa ich výpovede zhodujú, pozerá na nich prísne, aby ich vystrašil a

spôsobil, žeby hovorili pravdu, usiluje sa ich dokonca nakloniť k vyznaniu samého obvineného. A ak má len

nejakú pochybnosť, tak odkladá rozsudok.

Čo nás učí svätý Mikuláš?

Poviete mi: Predsa my posudzujeme na základe toho, čo sami vidíme alebo čo počujeme od iných, teda sa

nemýlime. Nič vám nepomôže takéto vysvetľovanie – vinník už mohol ľutovať a polepšiť sa; a kto vie, či on

niekedy nepôjde do neba, a vás bude čakať večné zatratenie. Kto ľahkomyseľne nesúdi blížneho, ten sa ľahko

spasí a bude spokojný v hodine smrti.

Svätý Mikuláš vstal v noci a išiel k domu, kde bývali tri mladé dievčatá s veľmi zlou povesťou. Nejaký

uštipačný a zlostný jazyk by to hneď využil, aby vyhlásil Mikuláša za pokrytca. A my dobre vieme, že on

potajomky v noci podhodil týmto dievčatám veno, lebo kvôli svojej biede boli vystavené veľkému

nebezpečenstvu.



Zdroj: wikimedia commons

A keby ste tak videli krásnu Juditu, ako sňala svoje vdovské šaty, nádherne sa obliekla a tak išla do stanu

nemorálneho vodcu nepriateľských vojsk, hneď by ste povedali: „To je prostitútka!“ A predsa vieme, že to

bola osoba veľmi nábožná, nevinná a milá Bohu – žena, ktorá riskovala svoj život pre záchranu milovaného

národa.

Buďme ostražití a negeneralizujme

Z týchto príkladov vidíte, ako ostražito treba postupovať a že nikdy bez dostatočných dôkazov nemožno

odsudzovať iných. Iba vtedy – a to po dôkladnom uvážení veci – musíme karhať tých, ktorí skutočne blúdia,

keď je to našou povinnosťou, to znamená, otec, matka alebo predstavení, ktorí sú zodpovední za takú osobu.

Okrem toho ľudia obyčajne generalizujú chyby. Keď vidia jedného zlého človeka, odsudzujú celý stav. Nájde

sa vo farnosti jeden zvrátený človek, a už hovoria, že celá dedina nestojí za nič. V duchovnom stave vidia

niekoho, kto má ľahké zvyky, a už hádžu kamene odsúdenia na všetkých sluhov Cirkvi. Mylné sú takéto

závery. Keď bol Judáš zlý, či môžete povedať, že iní apoštoli neboli nič hodní?

Bratia drahí, nerozvážne súdy sa bijú s čnosťou lásky k blížnemu! Musíme sa báť vynášať také súdy, lebo

záležitosti blížnych nepatria nám, ale iba samému Bohu.

Ako sa polepšiť?

Po prvé, vyhýbajme sa prílišnej zvedavosti, nezaoberajme sa inými – prísne skúmajme a posudzujme iba

seba samých. Nech svet robí, čo chce. Keď to nepatrí nám, nemiešajme sa do jeho vecí. Tak konali svätí.

Po druhé, treba vždy rozlišovať medzi skutkom a úmyslom konajúceho. Po tretie, nezabúdajme na to, že

svätým sa strašne ošklivilo ohováranie. Nasledujme ich a určite sa vyliečime z tohto ošklivého zlozvyku.



Ilustračný obrázok, zdroj: pixabay.com

Sv. Ján Almužník osobu, ktorá ohovárala – dokiaľ sa nepolepšila – nedovolil pustiť do domu. Sv. Augustín vo

svojej jedálni prikázal napísať slová: „Kto uráža dobré meno blížneho, ten pri tomto stole nemôže

sedieť.“ A keď sa niekto príliš bezohľadne vyjadroval o iných, hoci to bol biskup, upozornil ho: „Alebo zma
ž tieto slová zo steny, alebo sa vráť domov; ak to neurobíš, ak neprestaneš ohovárať ľudí,
odídem a nechám ťa tu samého.“

Drahí bratia! Skutočne – mnoho ľudí nemá dvere, nemá zámky na svoje ústa. Šťastný je taký človek, ktorý

nehovorí zlostne o blížnom, ktorý myslí iba na seba a na svoje omyly, ktorý sa usiluje polepšiť zo svojich

omylov. Šťastný je ten, kto sa srdcom vznáša k nebu – kto používa jazyk na odprosenie Boha, a oči na

oplakávanie svojich hriechov! Amen.

(pre redakčné účely upravené a krátené)

URL adresa článku: https://christianitas.sk/svaty-jan-maria-vianney-varuje-co-nas-caka-ked-budeme-

lahkomyselne-posudzovat-bliznych/

https://christianitas.sk/svaty-jan-maria-vianney-varuje-co-nas-caka-ked-budeme-lahkomyselne-posudzovat-bliznych/
https://christianitas.sk/svaty-jan-maria-vianney-varuje-co-nas-caka-ked-budeme-lahkomyselne-posudzovat-bliznych/

